

走进云冈

致敬带火大同文旅的“云冈人”(下)

本报记者 梁有福



保卫：竭尽全力保安全

云冈石窟研究院保卫科科长李晔告诉记者，科里共有工作人员120多名，分布在景区所有门岗、客服中心、石窟群、美术馆、院史馆、办公楼等处，每天24小时守护景区安全。另外，鲁班窑和吴官屯石窟以及观音堂的安全保卫工作也由他们负责。

7月14日实施工作日门票免费政策以来，云冈石窟大景区日均接待游客1.5万人次，9月初学校开学以后，客流量稍有回落，但每日依然破万，重点时段仍是人满为患，安保工作压力巨大。

每天一大早，景区闸口还没开始放人，满载各地旅游团的大巴车和乘坐其他交通工具的散客就蜂拥而至。最多时一早上就过来一百多个旅游团，少时也有三四十个。人山人海的游客中，有很多是老人和孩子，如果都拥到闸口，会造成极大的安全隐患。于是，保卫科在闸口不远处设置了一道关卡，按顺序给每个团发号入闸。面对洪峰一样的客流，李晔他们高度紧张，时刻留意可能造成混乱的苗头，严防发生踩踏等事件。个别旅游团不守规矩，随意插队；有些游客等得不耐烦或相互拥挤，难免发生争吵推搡。每逢这时，李晔他们就挤进人流及时劝阻。

通常，闸口需要一两个小时才能完成“泄洪”，旅游团上百时，要到午间十一点多才能过闸完毕。客流高峰潮水一样消退后，李晔他们心里才

踏实轻松一些。实施门票免费政策以来，他们几乎每天都要经历一次这种过山车似的紧张忙碌。

保卫科在闸口的每个通道各配备了一名工作人员，协助票务科维持秩序。

免费之初，闸口客流一直居高不下，七名保卫人员连续5天忙得没工夫吃午饭。后来，票务、客服，研究院科室，以及云冈公安分局、云冈派出所都增派力量过来帮忙，保卫科又借调来七名保安，大家才有了吃口饭、倒替着休息一会儿的时间。



针对少数游客的不文明行为和不理取闹，李晔认为，有关部门应出台相关规定，将那些行为恶劣的人列入“黑名单”，至少在一定时限内禁止他们进入石窟类景区，以示惩戒。

两个多月下来，虽然每天工作十多个小时，但让保卫人员欣慰的是，云冈大景区未发生一起治安刑事案件。

严格管理的同时，为游客提供暖心周到的服务，也是保卫科的职责。每天游客上万，手机、包包、乃至人，丢什么的都有。失物招领、寻人启事，几乎是每天的必修课。有一天，保卫科集中起来的丢失的身份证明就有一尺多厚。老人孩子与团队或家人走失，保卫人员就一面安慰他们，一面通过对讲机通知各处值班人员帮助寻找对接。

云冈石窟是无烟景区，控烟范围涵盖整个大景区。但很多游客认为只要不在石窟区抽烟就行了。有的下车就点烟，有的刚从出口步入食街就取出香烟点上。保卫科的工作人员每天要制止无数次。李晔说，现在，他下班后跟妻子走在大街上，看到抽烟的都有上去制止的冲动。

针对少数游客的不文明行为和不理取闹，李晔认为，有关部门应出台相关规定，将那些行为恶劣的人列入“黑名单”，至少在一定时限内禁止他们进入石窟类景区，以示惩戒。

两个多月下来，虽然每天工作十多个小时，但让保卫人员欣慰的是，云冈大景区未发生一起治安刑事案件。

总务：后勤保障责任大

云冈石窟研究院总务科的人员不直接参与游客接待工作，但景区的平稳运行却处处离不开他们。水电供应、设备维修、食品安全、日常保洁等各项工作，都是总务人员在默默支撑着。

总务科科长王占有向记者介绍说，为了迎接客流高峰，7月14日前，总务科召开专门会议，要求所有人员对标“5A级景区、6A级管理”

开展工作。他们细化分工，责任到人，成立了应急抢修组，将工作时间调整为每天早6点到晚6点。他们建立工作台账，组建微信工作群，加强沟通协调。

按照防疫要求，景区每天开门之前，总务科的消毒人员都要对游客接触的各处设施进行一次全面细致的消杀。抢修人员也不是坐等报修，而是每天对各类设备设施进行两次例行巡查。大家的工作量比门票免费前大了许多。



景区工作日门票免费以来，公厕使用率激增，中水用量由原来的每天300多吨增加到500多吨。很多粗心的游客把手机、手表、相机、墨镜、现金等物品忘在公厕，保洁人员看到后，将这些物品全部上交到讲解台或小件寄存处。厕所的水龙头、门把手，节能灯开关等，经常发生损坏，维修人员接到报修信息后，第一时间赶去维修。7月14日以来，景区供水管道三次发生断裂，王占有组织应急维修人员连夜进行抢修，确保了景区的供水正常。

总务科原有保洁人员150多名，景区内随处可见可以看到他们穿着黄马甲的身影。游客骤增后，他们又增加了10多名保洁员。保洁人员普遍年龄偏大，但工作起来劲头丝毫不比年轻人小。他们在各自分管的片区随时清扫各类垃圾，始终让景区保持干净整洁。自2012年成为无烟景区以来，研究院规定，所有工作人员都有责任制止游客抽烟。保洁人员在做好本职工作的同时，也会随时制止游客抽烟。但是，一些烟民对保洁人员存有偏见，缺乏应有的尊重，经常对他们投以白眼，有的甚至谩骂保洁人员。但保洁员们依然认真履行职责，无怨无悔。

食街是云冈大景区的出口通道，每天人潮涌动。总务科牵头与这里的商户签订了门前三包责任书，每三天对明码标价、产品保质期、用电线路等进行一次检查，保证食品安全，消除事故隐患。

在确保机电设备正常运转的同时，总务科还完成了景区锅炉煤改电和开闭所数据监控自动化改造等既定工作任务。

通过各部门的努力奋战和密切合作，云冈石窟大景区出色完成了前一阶段的服务接待任务，窗口示范效应进一步彰显，各地游客普遍反映良好。再过一周，又将迎来国庆黄金周，目前，云冈石窟研究院上下正在积极备战。“云冈人”将发扬连续作战的作风，继续为振兴大同文旅而奋斗。

从“马识善人”到“昙曜五窟”

赵永宏

游山西，读历史；游云冈石窟，品北魏文化。连日来，各地游客来云冈石窟旅游的热情持续高涨。

穿过景区入口，站在广场遥望一尊塑像，塑像是一位高僧，凡来云冈石窟旅游的游客都喜欢膜拜、仰望这位高僧，那坚毅的目光透射着一种文化力量。然后，精神焕发地步入景区开始游览。

这位高僧叫昙曜。传说，云冈石窟的开凿，与他有关。

北魏文成帝乘车出行，自己的马突然不受控制，一路狂奔，在一位出家人面前停下来，并咬住了他的衣服。陪同在文成帝左右的宦官，赶紧上前驱赶高僧，却被文成帝制止，他认为这是“马识善人”。随即文成帝将高僧请回宫内，商议佛教复兴大业。

从五窟五尊大佛到北魏开国

五位皇帝，从道武帝到文成帝，“昙曜五窟”展现出的是包容万物的胸怀气魄，展露出的是中华文明几千年生生不息的文化密码。游客通过“昙曜五窟”的雄强与博大，感到了开放而包容的“大同气度”，读懂了中华民族的精神气质。

从公元460年到公元494年，从昙曜主持开窟到孝文帝迁都洛阳，皇家鸿篇巨制般的石窟开凿和造像活动戛然而止，似乎现在还有未完成的工程遗址。

具有1500多年历史的云冈石窟承载着无数僧人的信仰，承载着千年以来一直被守护的那份静谧与悠远，承载着佛教中国化、中华文化与外来文明的兼容并蓄。让我们记住冰心的赞叹：“万化化身，罗列满山，鬼斧神工，骇人心目。”

揭开云冈堡的神秘面纱(一)

李海林

明朝时期，蒙古部族是明朝的心腹大患，明廷为了防御蒙古族，在北部边防线设立了九个军事重镇，其中大同镇因靠近北京、比邻宣府及其周边所分布的强大蒙古部族，军事地位非常重要。为了加强军事防御力量，绝大部分时间大同镇都在修边、筑堡。而此时，大同镇大边、二边俱失守，弃为房地，镇城“孤悬极边，与胡虏共处一地，无寸山尺水之隔”，完全暴露于外。为了加强防御力量，整个嘉靖朝，明廷在大同镇修建军堡49个，云冈堡即在其中。

明时，云冈堡属于“腹里”地区，处于大同与高山西之间，归大同镇左卫道北西路，位于大同通往左云的交通要道，无分管边墙，只管辖火路墩八座。云冈堡兴建于嘉靖三十七年(1558年)，经过几次修建，万历二年(1574年)形成上堡、下堡并存之势。

清朝以后，改为民堡，原属大同府管辖，后归朔平府，民国三年(1914

年)，又归大同。上堡地处云冈山顶，生活取水不便，遂废弃不用。下堡位于云冈山前，交通发达，生活便利，加以云冈石窟的名声，逐渐扩大，成为云冈镇的中心村。2009年，为配合大同市云冈大景区规划建设，云冈堡村整体搬迁，存在了五百多年的云冈堡成为云冈景区的一个组成部分。

一、“右卫保卫战”与云冈堡的建置

“右卫保卫战”爆发的导火索是“桃松寨事件”。桃松寨是俺答之子辛爱黄台吉的第三妾，其与辛爱部下收令哥私通，被辛爱发觉，桃松寨怕被问罪杀头，于嘉靖三十六年(1557年)十一月间与收令哥出逃，前来说大同新平堡投降，守城人接纳之，宣大总督杨顺收留之，并送到京城，请功邀赏。辛爱在俺答几个儿子中，实力最强且凶残狡诈，在得知桃松寨投降明廷后，异常愤怒，向明朝要人，被拒绝，遂纵骑掳掠塞内，大同左、右、威远、平虏四卫诸墩堡尽为攻毁，

关于云冈石窟国庆期间景区开放相关事宜的公告

即每日限流22500人次。自2020年10月9日起恢复周一到周五工作日期间对全国游客免首道门票政策。

二、购票方式

1.线上购票请关注微信公众号“云冈石窟官微”“云冈云游”购买门票。

2.线下购票请到景区游客中心售票窗口办理手续。

三、入园须知

凡进入云冈石窟景区的人员必须出示健康码、佩戴口罩。

云冈石窟研究院

2020年9月23日

而西路尤急，请发兵部银三万两修牛心山、云阳铺各旧堡，而别筑新堡于红土铺、黄土坡二处，仍于各堡空内，每四里修墩一座，分军戍之。”所修之堡分别为云冈堡、云西堡、云阳堡、牛心堡、黄土堡、红土堡。嘉靖三十八年(1559年)五月，六堡全部竣工，用时大约一年。该六堡处于镇城、高山、左卫、右卫之间，扼守由塞外通往大同交通要道。又鉴于右卫保卫战粮食转接困难，往来接济不便，明政府遂于云西设置六堡。

据《重修云冈堡记》记载，云冈堡建成之后“设操守一员，把总二员，坐堡一员，召募官五百名”。是由“我口巡抚杨爷，镇守张爷垂恩”修成的。巡抚杨爷指大同巡抚杨选，其任命时间是嘉靖三十七年三月，八月丁忧，嘉靖三十九年复任，第二年调离；镇守张爷是指大同镇总兵张承勋，亦于嘉靖三十七年三月任命，嘉靖三十八年六月调离。大同

抚杨选、总兵张承勋俱受命于镇城危难之际，为右卫之战的胜利立下了汗马功劳。《三云筹组考》也有同样记载：“嘉靖三十七年，总督杨、巡抚杨添设永嘉、瓦窑二堡，召募军一千名，马二百匹。是年七月，复添设牛心、云阳、云西、黄土、红土五堡，召募军三千六名，马十二匹。八月添设云冈堡，召募军五百名。”

该堡即云冈下堡，位于云冈崖前，现今几无印迹，唯余迎薰门以西、以南和怀远门以南几小段堡墙。云冈石窟管理人员为了加强防护，紧挨其残留墙体另砌砖墙一道。

